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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.17 

Approvato alle ore 22.20 del 21/04/2016 

 

OGGETTO: INTERROGAZIONI           

 

 

L’anno duemilasedici addì ventuno del mese di aprile alle ore 20:30 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono 

membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  MERLO Ilario - Sindaco Sì 8.    MORINA Dario - Consigliere Giust. 

2.  BALLARI Simone - Vice Sindaco Sì 9.    PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 

3.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Sì 10.  CHIAPPERO Daniela - Consigliere Sì 

4.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 11.  CARELLA Mauro - Consigliere Sì 

5.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 12.  FALCO Mauro - Consigliere Sì 

6.  MERLO Fulvia - Consigliere Sì 13.  GRANATA Antonio - Consigliere Sì 

7.  MORERO Vanessa - Assessore Sì   

    

    

    

  Totale Presenti: 12 

  Totale Assenti: 1 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. ZULLO dott. Raffaele 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

In riferimento all’interrogazione con richiesta di risposta orale presentata dal Gruppo Consiliare 

“Più Uniti per Bricherasio” in data 19/02/2016 Prot. 1675/a allegata in copia al presente verbale 

quale parte sostanziale avente per oggetto: “Area antistante Salone Polivalente in Piazza Don 

Morero destinata ad autostazione”, il Sindaco invita ai sensi dell’art 35 n. 5 lettera a) del 

Regolamento sul funzionamento del Consiglio  il primo firmatario a svolgere l’argomento; 

 

Illustra l’argomento il Sig. Granata Antonio, leggendo il testo dell’interrogazione; 

 

Il Sindaco risponde quanto segue:  

 

“Certamente come tutti sapete la volontà di perseguire l’idea di un’autostazione per i mezzi 

pubblici c’è, l’area è stata costruita per questo e sapete come più volte in passato mi sono 

confrontato con la Provincia per divenire ad una soluzione e certamente i tagli che si sono ripetuti 

in questi anni, che riguardano i trasporti ci hanno portato per il momento a desistere. 

In considerazione anche del passaggio in questi anni da Provincia Metropolitana, mi sono reso 

conto che nessuno voleva prendersi la responsabilità di decidere in merito. 

Per un certo periodo è mancato anche un riferimento politico della nuova Città Metropolitana che 

si occupasse di trasporti. Ora tutto è in carica al Vice Presidente Avetta. 

Io sono stato nel 2015 ad un paio di incontri in Regione con l’Assessore Balocco che ho incontrato 

per altre problematiche sul treno e ho accennato anche a questa situazione di Bricherasio – tra 

l’altro erano presenti anche dei tecnici della Città Metropolitana i quali mi hanno promesso che mi 

avrebbero contattato probabilmente per organizzare il servizio del 2017 – perché per quanto 

riguarda il 2016 era già stabilito. Intanto io non credo che quest’area non possa essere usata 

proficuamente dalla cittadinanza, anzi io credo venga usata molto spesso per manifestazioni, fiere, 

mercati, attività sportive e quant’altro. Pertanto non è uno spazio inutile e abbandonato, ma uno 

spazio molto usato. Poi nel tempo se riuscirà ad avere il suo ruolo per il quale è stato costruito, io, 

e  tutta l’Amministrazione, saremo ben contenti, e ci adopereremo perché questo avvenga. Tra 

l’altro abbiamo costruito anche un ampio parcheggio”; 

 

Il Consigliere Granata replica quanto segue: “Condivido la scelta, tuttavia è un luogo che nel 

quotidiano non viene vissuto” 

Il Consigliere Sig. Granata si ritiene parzialmente soddisfatto della risposta; 

 

*********** 

 

In riferimento all’interrogazione con richiesta di risposta orale presentata dal Gruppo Consiliare 

“Più Uniti per Bricherasio” in data 19/02/2016 Prot. 1675/b allegata in copia al presente verbale 

quale parte sostanziale avente per oggetto: “”Nuova” discarica rifiuti solidi urbani Acea Ambiente 

di Pinerolo”, il Sindaco invita ai sensi dell’art 35 n. 5 lettera a) del Regolamento sul funzionamento 

del Consiglio  il primo firmatario a svolgere l’argomento; 

 

Illustra l’argomento il Sig. Falco Mauro, leggendo il testo dell’interrogazione; 

 

Risponde  l’Assessore Morero Vanessa quanto segue:    
 

“La discarica TORRIONE 6 – nuova discarica pinerolese- è entrata in funzione il 19 aprile 2013. In questo 

periodo tutte le discariche dell’ambito sono passate di proprietà dell’ATOR (associazione d’ambito torinese 

per il governo dei rifiuti). ATOR è l’unico ente che ha potere decisionale riguardo al collocamento dei rifiuti 

presso le discariche dell’ambito torinese, compresa la discarica di Pinerolo. Esiste a questo proposito un 

contratto tra ATOR e ACEA. 

 



L’inceneritore del Gerbido sarebbe dovuto partire nello stesso periodo, ma è invece partito in ritardo 

entrando in funzione del giugno del 2014.  

Nella discarica torrione 6 sono stati portati per volere di ATOR rifiuti provenienti dall’ambito COVAR 14 e 

precisamente dai comuni di Nichelino e Moncalieri.  

 

La frazione organica trattata dal polo integrato Acea è molto aumentata; infatti si trattano circa 60 mila 

tonnellate/anno di organico di cui solo il 10% proviene dal bacino Acea. Il restante 90% arriva dal resto 

della provincia di Torino. Questo comunque non incide, se non in maniera piccolissima – quasi irrilevante, 

sul riempimento della nuova discarica perché la frazione organica quasi non produce scarti in seguito al 

trattamento. È anzi auspicabile che l’impianto riceva molto rifiuto perché questo gli permette di lavorare a 

pieno regime. I ricavi del trattamento della frazione organica sono circa 80euro a tonnellata pari a circa 

4milioni e ottocentomila euro anno.  

 

ATOR non gestisce soltanto il destino dei rifiuti non differenziati, ma è anche responsabile della 

localizzazione di eventuali nuove discariche. Prima della costruzione di una nuova discarica ATOR stessa 

commissiona uno studio di fattibilità sul territorio dell’ambito. Bricherasio non può essere sede di discarica 

perché un precedente studio di fattibilità lo ha già escluso.  

 

Relativamente ai costi di una nuova discarica questi dipendono dalla dimensione della discarica e sarebbero 

ribaltati sulla bolletta rifiuti di tutti i cittadini appartenenti ai 47 comuni dell’ambito Acea.  

 

Una volta saturata la nuova discarica di Pinerolo si procederà con il conferimento presso altre discariche. 

Non c’è la volontà di conferire al TRM perché questo è molto costoso. (circa 300 mila euro anno) 

Inoltre esiste una delibera del consiglio provinciale del 10 giugno 2014 con OGGETTO ‘linee giuda per la 

pianificazione operativa del sistema integrato di gestione dei rifiuti nel territorio della provincia di Torino’ 

che in sintesi stabilisce che  il TRM è l’impianto destinato a smaltire i rifiuti non differenziati provenienti 

dalla zona di Torino sud. Tale delibera autorizza il bacino 12 ossia Acea a conferire e trattare i rifiuti 

ingombranti non recuperabili e i rifiuti urbani indifferenziati presso la linea secco Acea – tale impianto 

produce combustibile solido secondario ed era già stato autorizzato a tal fine nel 2003- prima dell’avvio del 

TRM del Gerbido.  

 

Soltanto gli scarti non recuperabili in seguito al trattamento presso la ‘linea secco ’vanno in discarica. La 

linea secco riesce a recuperare dai rifiuti indifferenziati una parte convertita in combustibile solido ossia 

pellet.  Il piano d’ambito ATOR del 2016 autorizza il trattamento di 31mila tonnellate di rifiuti presso la 

linea secco del polo ecologico Acea”;  

 

Il Consigliere Sig. Falco si ritiene insoddisfatto della risposta.  

 

************ 

 

La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione del 

Consiglio Comunale. 

 
(ZR/cd) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL SINDACO 

F.to: MERLO Ilario 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: ZULLO dott. Raffaele 

___________________________________ 

 

 

PARERI DI CONFORMITA’ 

Ai sensi dell’art. dell’art. 3 comma 1 lett. b del D.L. n. 174/2012 convertito in Legge n. 213/2012, si 

sono acquisiti i seguenti pareri: 

 

TECNICO: del Responsabile del Servizio Interessato:  

== 

 

FINANZIARIO: del  Responsabile dell’Area Finanziaria:                               == 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

La presente deliberazione   viene pubblicata all’Albo Pretorio informatico del Comune 

per 15 giorni consecutivi dal 11/05/2016  

 

Bricherasio, lì 26/05/2016 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________                                 ai sensi art. 134, 

comma 3, per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  

 

Lì  _________________________ 

 

F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESEGUIBILITA’ 
 

   DICHIARATA IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE  11/05/2016                                   in quanto 

dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134, comma 4,  T.U. 267/2000 

 

Lì  __11/05/2016 F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

Lì,  11/05/2016 IL SEGRETARIO COMUNALE 

ZULLO dott. Raffaele 

 


